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Регламентира се дейността на помощник-фармацевтите като част от персонала на 

аптеката 
 

Болничните аптеки – с лиценз по Закона за контрол върху наркотичните 

вещества 
 

Министерството на здравеопазването публикува на електронната си страница Проект 

на Наредба за изменение и допълнение на Наредба 28 от 2008 г. за устройството, реда и 

организацията на работа на аптеките и номенклатурата на лекарствените продукти. В 

него се предлага да бъде въведено изискването аптеката на лечебното заведение, с 

което е сключен договор за снабдяване с лекарствени продукти, които съдържат 

наркотични вещества, да притежава лицензия, издадена по реда на чл. 33, ал. 1 от 

ЗКНВП. 

Според вносителите промяната се налага поради съществуващите проблеми при 

снабдяването на лечебните заведения, които нямат разкрита аптека за задоволяване на 

собствените нужди с лекарствени продукти, съдържащи наркотични вещества. 

„Затруднението произтича от поставеното в чл. 55 от Закона за контрол върху 

наркотичните вещества и прекурсорите (ЗКНВП) изискване, съгласно което право да 

закупуват и съхраняват наркотични вещества и да отпускат лекарствени продукти, 

съдържащи наркотични вещества, имат само лицата, получили лицензия по реда на 

ЗКНВП. В този смисъл на лечебните заведения, които не притежават собствена аптека 

не могат да закупуват посочените лекарствени продукти, съответно не могат да бъдат 

издавани първични счетоводни документи при извършването на съответната стопанска 

операция“, се посочва в мотивите към проекта. 

По този начин, поясняват от здравното министерство, няма да има пречки при 

осигуряването на непрекъснатост на лечението на българските пациенти с лекарствени 

продукти, съдържащи наркотични вещества. 

В документа се включва и прецизиране на регламентираните в наредбата продукти, 

имащи пряко отношение към здравето на човека, които се предлагат в аптеките. 

Изменението засяга групите биоциди, които се предлагат в аптеките и е съобразено с 

Регламент (ЕС) № 528/2012 на Европейския парламент и на Съвета от 22 май 2012 

година относно предоставянето на пазара и употребата на биоциди (OB L 167, 

27.06.2012 г.). 

Успоредно с това, проектът се привежда в съответствие с влезлите в сила изменения в 

Закона за съсловните организации на медицинските сестри, акушерките и асоциираните 

медицински специалисти, на зъботехниците и на помощник-фармацевтите, засягащи 

регламентирането на дейността на съсловната организация на помощник-

фармацевтите. Измененията и допълненията в него предвиждат организацията и реда за 

работата на аптеките да са съобразени с влезлите в сила изменения в Закона за 

съсловните организации на медицинските сестри, акушерките и асоциираните 

медицински специалисти, на зъботехниците и на помощник-фармацевтите, отнасящи се 

до дейността на съсловната организация на помощник-фармацевтите, като медицински 

специалисти, които са част от персонала на аптеката. 

„Очакваните резултати от предложените промени са свързани на първо място са 

преодоляване на затруднението при снабдяване от страна на лечебните заведения, 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n13254


Page | 2 

2 

които нямат разкрита аптека с лекарствени продукти, съдържащи наркотични 

вещества, вследствие на което ще се осигури непрекъснатост на достъпа на българските 

пациенти, когато в назначената им лекарствена терапия се прилагат посочените 

лекарствени продукти. На следващо място при приемане на предложените текстове се 

очаква за помощник-фармацевтите, които са медицински специалисти със собствена 

съсловна организация, създаване на възможност за удостоверяване на тяхното 

членство, съобразяване на дейността на аптеката с Правилата за добра фармацевтична 

практика на помощник-фармацевтите, както и осъществяване на контрол по 

изпълнение на наредбата и от членовете на комисиите по професионална етика към 

регионалните колегии на Българската асоциация на помощник фармацевтите“, се 

посочва в мотивите на вносителите. 

Срокът за общественото обсъждане на наредбата е до 12 юни т.г. 

С пълния текст на проекта можете да се запознаете тук. 

 

www.dnevnik.bg, 14.05.2020 г. 

https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2020/05/13/4065915_kakvi_narkotici_se_upotrebiavat

_v_bulgariia/ 

 

Какви наркотици се употребяват в България 

 

Лора Филева  

Последната вълна е тази на синтетичните наркотични вещества. Има и увеличение на 

употребата на кокаин, което говори за повишаванe на платежоспособността на младите 

българи. Комбинираната употреба на наркотични вещества се засили", това казва в 

интервю за "Дневник" бившият директор на Националния център по наркомании и 

специалист по заместващи терапии доктор Георги Василев. 

Той обяснява, че има цяла младежка субкултура на редовна употреба на наркотични 

вещества - както на канабис, така и на стимуланти и на комбиниране между тях. 

Василев припомня в интервюто, че първата вълна на разпространение в България беше 

на хероин и други опиати, достигнала своя пик в София през 1998 - 2000 година. 

"Масовата употреба на марихуана я последва със сериозно увеличение в периода до 

2003 година и задържане и леко увеличаване на достигнатите висока за Европейския 

съюз нива. Третата фаза/вълна бе на употребата на амфетамини, а впоследствие и на 

метамфетамини." 

Поводи за разговора с него са случаят с катастрофата, при която загина Милен Цветков 

и огласеното от разследващите, че шофьорът Кристиан Николов е употребил четири 

вида наркотици, както и последвалите предложения за промени за повишаване на 

наказанията за шофиране след употреба на наркотици. 

Попитахме го как ще коментира съобщенията от разследващите за четирите 

наркотични вещества - канабис, амфетамини, кокаин и бромазепам (лексотан) при 

Николов. 

Според Георги Василев от наличната информация "би могло общо да се каже, че 

неговата употреба изглежда като на типичен представител на тази младежка 

субкултура на редовна употреба. Разбира се, по-категорични заключения трябва се 

правят след получаване на по-подробни данни за нивата на отделните наркотични 

вещества в кръвта, а и след по-добро запознаване със самия Кристиан Николов". 

Той коментира, че "за публиката може би е озадачаващо присъствието в кръвта на 

бромазепам (лексотан), което е старо бензодиазепиново успокоително". И обясни: 

"Разбира се, това какво точно са вземали, защо и в какви количества знаят единствено 

Кристиан и неговите приятели, но обикновено бензодиазепини, включително лексотан, 

https://www.mh.government.bg/media/filer_public/2020/05/13/proekt_naredba_28.pdf
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се вземат, когато употребилите стимуланти (амфетамини, метамфетамини и кокаин) се 

усетят прекалено възбудени, трудно им е да стоят спокойно на едно място, имат 

прекалено силно сърцебиене или други физически симптоми или започват да 

"параноясват" (имат усещането, че другите ги гледат особено или някой ги преследва) и 

искат да се поуспокоят, да кротнат." 

Още за наркотиците, влиянието им и за наказанията и превенцията, свързани с тях, 

четете в интервюто с Георги Василев утре в "Дневник". 

 

 

VINF  18:34:31  14-05-2020  GI1834VI.029 

       МЗ - заповед - лекарства 

        

       Разрешава се лечението на пациенти с COVID-19 с лекарствените продукти 

Hydroxychloroquine Sulfate и Azithromycin Dispersible 

        

       София, 14 май /Ирина Симеонова, БТА/ 

           Здравният министър издаде днес заповед, с която разрешава лечението на 

пациенти с COVID-19 в лечебни заведения за болнична помощ с лекарствените 

продукти Hydroxychloroquine Sulfate Tablets 100 mg и Azithromycin Dispersible Tablet 

250 mg. Това съобщиха от пресцентъра на Министерството на здравеопазването. 

           За целта трябва да бъдат спазвани насоките с терапевтични алгоритми, изготвени 

от създадения със заповед на министър-председателя Медицински съвет. Трябва да 

бъдат спазвани и препоръките на Световната здравна организация и Европейската 

агенция по лекарствата. 

           Лечението със съответните лекарствени продукти се разрешава за срока на 

действие на извънредната епидемична обстановка. 

 

 

www.bnr.bg, 14.05.2020 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101275351/plenarno-zasedanie-na-ns-parva-tochka-

predlojenie-za-covid-19 
 

НС създаде временна Covid-комисия, Йордан Цонев я оглави 
 

Временна парламентарна комисия ще проучва разходите на публични средства, 

свързани с преодоляването на последствията от разпространението на Covid-19. 

Предложението на БСП за създаването на комисията подкрепиха единодушно 199 

депутати.  Йордан Цонев от ДПС беше избран за председател. 

В състава й влизат 10 депутати  - по двама от всяка парламентарна група. Поради липса 

на предложения временната комисия няма да има заместник-председател. 

Тя ще работи за срока на извънредните мерки и ще изисква и публикува информация за 

всички разходи на публични средства в т.ч. и от фондовете на ЕС, предназначени за 

борба с пандемията. 

По време на обсъжданията лидерът на социалистите Корнелия Нинова, обосновавайки 

предложението за създаване на  комисията, посочи, че ГЕРБ харчат парите на 

българските данъкоплатци непрозрачно, със субективни решения и партийни 

пристрастия: 

"Многократно сме били свидетели за еднолични решения на премиера Борисов, който, 

пътувайки с джипа из страната, през прозореца обещава и раздава милиони по свое 

усмотрение, без оценка на ефекта от това, най-често за партийни цели или 

предизборно. 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101275351/plenarno-zasedanie-na-ns-parva-tochka-predlojenie-za-covid-19
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В тази ситуация, която изисква да се помогне на най-много българи, пострадали от 

кризата, когато се очаква да се изтеглят нови заеми и да се изхарчат за последиците от 

кризата, е два пъти по-наложително да има прозрачност и контрол върху тези харчове". 

Зам.-председателят на НС и лидер на НФСБ  Валери Симеонов заяви, че 

парламентарната група на "Обединени патриоти" ще подкрепи предложението, но се 

противопоставя на искането на левицата временната комисия да бъде оглавена от 

представител на опозицията: 

"Считам, че ако председателят е от БСП, то тогава тази комисия ще бъде използвана за 

чисто политически цели и то по този повърхностен и заядлив начин, по който вие 

разбирате опозицията в държавата". 

От ГЕРБ също подкрепиха създаването на анкетната комисия. Депутатът Александър 

Ненков заяви: 

"Смятаме, че разбира се е хубаво управляващите да не бъдат с водеща позиция, а 

именно - да нямат председателското място. Затова считаме, че тя трябва да бъде дадена, 

както е по предложение  - на опозиционна партия, но също така смятаме, че това не 

трябва да бъде групата на БСП. Не заради нещо друго, а защото смятаме, че всъщност 

друга е целта на създаването на тази комисия". 

Днес парламентът възобнови своите редовни заседания. В четвъртък и петък 

депутатите ще работят в пленарната зала, като утре е предвиден и парламентарен 

контрол. 

Днес депутатите ще обсъдят на първо четене и предложенията за промяна на Закона за 

управление на отпадъците, внесен от управляващите. Законопроектът има за цел да 

осведомява обществото за всички дейности, свързани с отпадъците и да осигури пълна 

прозрачност на информацията за издавани нотификации за превоз на отпадъци от, за и 

през България. 

Изрично ще се заложи в законодателството, регистърът да бъде публичен и да бъде 

наличен на страниците на компетентния орган по околна среда. 

Депутатите ще гласуват и доклада за свършеното от временната анкетна комисия за 

проучване на всички и факти и обстоятелства по повод изнесени в европейски и 

български медии твърдения за скандална подкупна схема за придобиване на българско 

гражданско от чужди граждани. 

Важна законодателна промяна е отпадането възможността за придобиване на българско 

гражданство на основание вложения в държавни ценни книжа. 

 

www.bnr.bg, 14.05.2020 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101275433/mutafchiiski-u-nas-ima-klasterno-covid-

razprostranenie-koeto-e-dobre 
 

Мутафчийски: У нас има клъстерно Covid-разпространение, което е добре 
 

Все още в страната за наше щастие продължава клъстерното разпространяване и 

установяване на коронавирусната инфекция, коментира ръководителят на Националния 

оперативен щаб за  Covid-19 проф. Венцислав Мутафчийски на брифинга, на който 

оповести актуалните данни за заболяването у нас. 

Той обясни, че клъстерното (в групи, огнища) разпространение улеснява контрола и 

тестването: 

 „Така че ние изследваме контактните лица към дадени установени клъстери и колкото 

повече се отдалечаваме от ядрото на клъстера, толкова по-малко болни засичаме. Сред 

тези, които са контактни лица от първи ред, има доста по-висок процент на заразени, 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101275433/mutafchiiski-u-nas-ima-klasterno-covid-razprostranenie-koeto-e-dobre
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докато колкото се отдалечаваме  - контактни лица от втори ред и т.н., толкова по-малко 

са заболелите“. 

Във връзка със значителната разлика в броя на заразените, които се установяват в 

различните дни, Мутафчийски посочи, че това също е свързано с клъстерния модел на 

разпространение на Covid -19: 

 „Например само за миналото денонощие около 200 души има от една болница, в която 

са изследвани хора от медицинския персонал и няма нито един заразен. Това е добре. 

До известна степен обяснява и колебанията… 

Българската популация не е хомогенна“ по отношение на Covid-разпространението, 

отбеляза проф. Мутафчийски и допълни, че не винаги по-големият брой на тестваните 

означава и повече засечени случаи на зараза: 

 „Всъщност всички, които се изказват, че в зависимост от броя на пробите е и броят на 

заболелите  -днешният ден показва, че не е точно така… 

Потвърждава се, че има клъстерно разпространение на болестта, което е много добре. 

Ние го отчитаме като добре, защото там могат да се съсредоточат всички 

противоепидемични мерки за ограничаване - сигурно ограничаване. 

И ако продължим в този дух и продължи по този начин да могат хората на доцент 

Кунчев да маркират, да ограничава, да се взимат конкретни мерки за клъстери, това 

дава и по-големи шансове и за по-нормален начин на живот и в бъдеще“. 

 

www.dariknews.bg, 14.05.2020 г. 

https://dariknews.bg/novini/bylgariia/zapoved-na-ananiev-do-14-iuni-rabotim-

distancionno-ako-e-vyzmozhno-2225662 
 

Заповед на Ананиев: До 14 юни работим дистанционно, ако е възможно 
 

До 14 юни остава възможността за дистанционна работа, ако дейността на фирмата 

позволява. Това гласи една от заповедите на министъра на здравеопазването Кирил 

Ананиев, издадени по-рано днес и публикувани на интернет страницата на 

Министерството на здравеопазването след обявяването на извънредната епидемична 

обстановка. 

Дистанционната форма на работа се организира в зависимост от спецификата и 

възможностите на съответната трудова дейност. 

При невъзможност да се организира дистанционна работа, работодателят е длъжен да 

спазва противоепидемични мерки - създаване на организация, осигуряваща най-малко 

1.5 м дистанция между служителите си, дезинфекция на помещенията, недопускане на 

служители с температура, кашлица, хрема и други симптоми на остро респираторно 

заболяване, инструктаж на работещите за хигиена на ръцете, осигуряване на вода, 

сапун и дезинфектант, осигуряване на лични предпазни средства. 

Всички лица, които са в закрито обществено място - градски транспорт, търговски, 

спортни или културни обекти, администрации, молитвени храмове и места, на които се 

предлагат обществени услуги, са длъжни да носят предпазна маска, шал или друго 

средство, покриващо устата и носа. Най-малко 1.5 м разстояние трябва да има между 

всички лица, които не са от едно семейство и се намират на открито обществено място. 

 

www.news.bg , 14.05.2020 г.  

https://news.bg/health/ban-s-prototip-na-vaksina-za-koronavirus-do-3-mesetsa.html 
 

БАН с прототип на ваксина за коронавирус до 3 месеца 
 

До три месеца трябва да бъде готов прототипът на българската ваксина срещу 

коронавирус. Това стана ясно от интервю за БНР на доц. Андрей Чорбанов - 

http://www.dariknews.bg/
https://dariknews.bg/novini/bylgariia/zapoved-na-ananiev-do-14-iuni-rabotim-distancionno-ako-e-vyzmozhno-2225662
https://dariknews.bg/novini/bylgariia/zapoved-na-ananiev-do-14-iuni-rabotim-distancionno-ako-e-vyzmozhno-2225662
http://www.news.bg/
https://news.bg/health/ban-s-prototip-na-vaksina-za-koronavirus-do-3-mesetsa.html
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ръководител на департамент "Имунология" в Института по микробиология на БАН, 

където се провеждат разработките. 

Той обясни, че нормалната работа е около година. По негови думи състезанието между 

фирмите е кои по-бързо ще успеят да се преборят за държавните суми, които се 

отпускат от богатите държави по отношение на тестването. 

"Нашата" ваксина представлява вирус имитираща частица и е с наноматериали, които 

ще бъдат носители на съответните вирусни компоненти, които трябва да се 

разпознават, обясни доц. Чобанов. 

Той посочи, че в края на пандемията експерти ще направят преценка каква трябва да е 

ваксината -масова, за да се предпази населението от изолация от обществения живот, 

или такава за конкретни хора. Според него би трябвало да им личен избор. 

Доц. Чобанов посочи, че вирусът не е жив организъм, а парче молекула. По негови 

думи коронавирусът не е истинският Армагедон, но е показал, че обществото не е 

подготвено да реагира на такъв тип епидемия нито технически, нито психологически. 

Той обясни, че не е ясно какъв имунитет генерира вирусът, но според него груповият 

имунитет е този, който може да запази популацията на хора. 

Имунологът допълни и че твърдението, че вирусът издържа с часове върху 

повърхности, граничи с научната фантастика. 

 

www.dariknews.bg, 14.05.2020 г. 

https://dariknews.bg/novini/bylgariia/zdravnoto-ministerstvo-nzok-plashta-pcr-

testovete-za-covid-19-2225746 
 

Здравното министерство: НЗОК плаща PCR тестовете за Covid-19 
 

Тест, заплатен от гражданите, не може да бъде условие за прием в болница 
 

PCR тест, заплатен от гражданите, не може да бъде условие за прием или консултация 

със специалист в лечебни заведения. Всички здравноосигурени лица имат право на 

достъп до лечебни заведения за оказване на болнична помощ, заплащана от НЗОК, 

когато диагностичната и/или лечебната цел не може да бъде постигната в условията на 

извънболничната помощ, съобщават от Министерство на здравеопазването.  

Гражданите имат право да изберат лечебно заведение, сключило договор с НЗОК за 

оказване на съответната болнична помощ, на територията на цялата страна. Приемът за 

диагностика и лечение (в т.ч. и оперативно) в болнични условия се осъществява въз 

основа на здравословното състояние и свързаните с него индикации за болнично 

лечение и не трябва да бъде възпрепятстван от въвеждане на други предварителни 

условия. Извън това, по време на хоспитализацията лечебните заведения са задължени 

стриктно да спазват мерките по превенция и контрол на инфекциите, свързани с 

медицинското обслужване. 

От здравното министерство припомнят, че с  влезлите в сила от  24.04.2020 г. 

изменения в Наредба № 9 от 2019 г. за определяне на пакета от здравни дейности, 

гарантиран от бюджета на Националната здравноосигурителна каса, НЗОК заплаща 

дейността по диагностика на COVID-19 чрез извършването на високоспециализирано 

изследване „Полимеразна верижна реакция (PCR) за доказване на COVID-19“. 

Обръщаме внимание, че към момента в Министерството на здравеопазването няма 

постъпили сигнали от граждани, на които им е поискано да заплатят PCR тест за 

COVID-19 като условие за диагностика и/или лечение. 

Министерството на здравеопазването се обръща към всички български граждани с апел 

своевременно да подават сигнали в случаи на отказ от страна на лечебните заведения за 

http://www.dariknews.bg/
https://dariknews.bg/novini/bylgariia/zdravnoto-ministerstvo-nzok-plashta-pcr-testovete-za-covid-19-2225746
https://dariknews.bg/novini/bylgariia/zdravnoto-ministerstvo-nzok-plashta-pcr-testovete-za-covid-19-2225746
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диагностика или лечение без PCR тест. По всички сигнали за нарушение ще бъдат 

извършени проверки от Изпълнителна агенция „Медицински надзор“. 

 

www.cross.bg, 14.05.2020 г.  

https://www.cross.bg/radev-rymen-zdraveto-1632540.html 
 

КС образува дело за Закона за здравето, сезиран от президента Радев 
 

/КРОСС/ Конституционният съд образува дело (№ 7/2020 г.) по искане на президента 

Румен Радев за установяване на противоконституционност на чл. 63, ал. 2-7 от Закона 

за здравето. 

По-рано днес държавният глава Румен Радев сезира КС за нови текстове от Закона за 

здравето. Още вчера той обяви това си намерение, подписвайки указа за обнародване 

на промените в закона. 

Президентът смята, че обявяването на безсрочна епидемична обстановка може да 

ограничи граждански права в България. 

Радев оспорва начина, по който управляващите ще преценяват въвеждането на 

епидемична обстановка, както и възможността тя да бъде безсрочна. 

Според него така се допускат ограничения на основни права - като правото на 

придвижване и труд, без да се посочва докога важат ограниченията, а преценката се 

прехвърля на правителството. 

"Така законодателят абдикира от конституционната си отговорност, а депутатите 

недопустимо дават на изпълнителната власт повече правомощия, отколкото допуска 

основният закон", твърди президентът. 

Противоречие с конституцията Румен Радев вижда и при разпоредбите, свързани с 

хипотезите, при които държавният главен здравен инспектор оценява епидемичния 

риск. 

Според държавния глава законът допуска оценката да е формална, изводите да не 

следват експертно становище, а да бъдат сведени до предварителен списък от 

констатации, без да се държи сметка как се засяга животът и здравето на гражданите. 

Преди няколко дни Румен Радев критикува мнозинството за неясните и противоречиви 

разпоредби: "Моят призив е наистина, когато се пишат такива важни закони, да се 

отчита, че има и Конституция". 

 

www.dnevnik.bg, 14.05.2020 г. 

https://www.dnevnik.bg/evropa/2020/05/14/4066871_prilojeniiata_za_covid-

19_da_sa_suvmestimi_v_ciala/ 
 

Приложенията за COVID-19 да са съвместими в цяла Европа, иска 

Еврокомисията 
 

Александрина Гинкова  

Приложенията за проследяването на COVID-19 трябва да работят на доброволен 

принцип, да са оперативно съвместими с тези в други държави и да действат само 

временно. 

Това са основните препоръки на Еврокомисията към страните членки при създаване на 

такива инструменти. 

Оперативната съвместимост е ключова, за да може данните от националните 

приложения да са от полза за облекчаване на мерките за дистанция в целия ЕС. (За 

България това приложение e ViruSafe, което можете да изтеглите от тук и тук.) 

Този тип приложения би следвало да предупреждават потребителите, ако са били близо 

до човек, за когото се знае, че е заразен с коронавируса и има инсталирано подобно 

http://www.cross.bg/
https://www.cross.bg/radev-rymen-zdraveto-1632540.html
http://www.dnevnik.bg/
https://www.dnevnik.bg/evropa/2020/05/14/4066871_prilojeniiata_za_covid-19_da_sa_suvmestimi_v_ciala/
https://www.dnevnik.bg/evropa/2020/05/14/4066871_prilojeniiata_za_covid-19_da_sa_suvmestimi_v_ciala/
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приложение на своя смартфон. Идеята е те да допълват традиционното проследяване на 

контактите, което здравните власти трябва да извършват за всеки вирусоносител. 

А ако приложенията в различните държави функционират по едни и същи критерии, те 

ще са от полза за работещите в чужбина, туристическия сектор, пътуващите по работа и 

съседните държави. Те например би трябвало да имат еднакъв подход към 

регистрирането на близост между устройствата и да позволяват на пътуващите в друга 

държава да получат информация на разбираем за тях език. 

Еврокомисията уточнява изрично, че при потвърждение, че потребител е болен, 

приложението трябва да уведоми тези, били в близост до него, но без да споделя 

идентичността, локацията или времето на контакт. 

В пленарното си заседание днес Европарламентът настоя използването на такива 

приложения да бъде строго ограничено до проследяване на контакти и данните трябва 

да бъдат изтрити веднага щом ситуацията позволява. Евродепутатите също подчертаха 

необходимостта от координиран подход при разработването и използването на 

приложенията, за да се гарантира тяхната трансгранична оперативна съвместимост. 

В резолюция от 17 април те настояха данните в тях да бъдат анонимизирани и 

генерираната информация да не се съхранява в централизирани бази от данни. 

Мнението на Европейския надзорен орган за защита на данните (EDPS) е, че всъщност 

е необходимо да има общоевропейско мобилно приложение за проследяване на 

разпространението на коронавируса вместо всяка държава да развива свой инструмент. 

"В идеалния случай координация (на работата по такова приложение - бел. ред.) ще има 

и със Световната здравна организация, за да гарантира защитата на данните по дизайн в 

глобален аспект и от самото начало", заяви председателят на EDPS Войчех Веворовски. 

 

www.segabg.com, 14.05.2020 г. 

https://www.segabg.com/hot/category-bulgaria/policiyata-zadurzha-protestirashti-

sreshtu-pravitelstvoto 
 

Полицията задържа протестиращи срещу правителството 
 

Симпатизанти на партия "Възраждане" се обявиха срещу кабинета, Еврозоната 

и 5G мрежата 
 

Полицията влезе в пререкание с протестиращи пред Народното събрание, които се 

опитаха да пробият полицейския кордон. Наложи се дори органите на реда да задържат 

един от тях. От МВР съобщиха, че седем мъже и жена са арестувани. Трима от тях - на 

възраст 21, 40 и 45 години, както и 36-годишна жена са задържани за неизпълнение на 

полицейско разпореждане. Двама мъже с множество криминални регистрации са 

задържани, след като хвърляли предмети, в това число и бутилки, по сградата на 

Министерството на финансите. В единия от тях е намерена и иззета тревиста маса. 

Друг от задържаните е с множество криминални регистрации и е обявен за 

общодържавно издирване. 

Протестът е организиран от партия "Възраждане" и настоява за оставка на 

правителството. Той започна около 12 ч. пред парламента, където по-късно се събраха 

стотици хора. По-късно недоволството прерасна в шествие към Народния театър, а след 

това до Министерския съвет. Почти никой не носи предпазна маска и не спазва 

социална дистанция. Шествието спря пред МС. Около 2000 души скандират "Бойко, 

върви си. Не  те искаме". Сградата на правителството е оградена от жандармерия. 

Протестиращите казват, че няма да си тръгнат, докато не получат оставката на 

премиера. Често се скандират и лозунги на футболни агитки. Протестиращите се 

изтеглят от "Дондуков" 1 и вървят по "Мария Луиза"  в посока Съдебната палата. В 

http://www.segabg.com/
https://www.segabg.com/hot/category-bulgaria/policiyata-zadurzha-protestirashti-sreshtu-pravitelstvoto
https://www.segabg.com/hot/category-bulgaria/policiyata-zadurzha-protestirashti-sreshtu-pravitelstvoto
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момента скандират Оставка под прозорците на здравния министър. Новото мото на 

протеста е "Няма корона вирус". След като отново скандираха "Бойко вън" под 

прозорците на премиера, протестиращите се отправиха пак към Народното събрание. 

Според "Възраждане" и нейните симпатизанти управляващите са нанесли сериозни 

поражения върху икомониката и обществото с въведените противоепидемични мерки. 

Другата причина за протеста е кандидатстването на страната ни за присъединяване към 

ERM II, или т. нар. чакалня на Еврозоната. "Въвеждането на високотехнологичната 

мрежа 5G без да се проведе обществено обсъждане, показват едно: управляващите не 

се интересуват от гражданите", заявяват още недоволните. Част от тях носеха и лозунги 

"срещу задължителните ваксини за COVID-19". 

"Днес ние, народът, излязохме да кажем, че нашият глас трябва да се чуе. Че не може 

да се вземат решения за България без нашето одобрение. България е в извънредно 

положение без никой да се допита до нас. Ние не можем да имаме сигурност в 

утрешния ден, защото властта не народа. Ние сме народът, а властта не ни пита", 

категоричен е лидерът на "Възраждане" Костадин Костадинов. 

 

 
15.05.2020 г., с. 1-2-3 
 

Пътник със зараза без задължение да оповестява инфекцията си 

Дупка в закона крие от лекарите заразноболните 
 

Според евронормите така се опазват лични данни 
 

СИЛВИЯ НИКОЛОВА 

Дупка в Закона за здравето позволява заразноболни-те да скрият от лекарите болестта 

си макар тя да е остро инфекциозна, да застрашава с инфекция самия медик и дори да 

представлява заплаха за общественото здраве. Основанието е, че болестта на лицето 

попада под категорията лични данни и за тях не може да пита дори докторът, освен ако 

то само не му каже. 

Оказва се, че по тази причина в анкетните карти за пристигащите на летищата от 

чужбина, които задължително трябва да прекарат 14-дневна карантина, не фигурира 

графа за вписване на заразно заболяване дори те да са диагностицирани вече и да им е 

известно, че са с COVID-19, установи проверка на „Монитор“. Такива случаи вече 

имаше в началото на месец май. Инфектирани с коронавирус нашенки се върнаха от 

Нидерландия, отказаха да бъдат лекувани в болница, устроиха истинска гонка на 

аерогара София и успяха да се измъкнат от лекарите на Регионалната здравна 

инспекция. Дори се наложи да гонят едната чак в багажното отделение с все 

предпазните скафандри, ръкавици, шлемове и маски. Впоследствие заразата беше 

пренесена от жените по родните им места. 

Независимо че специален член от Закона за здравето и още няколко други нормативни 

акта да позволява санкционирането на хора, които знаят, че разпространяват зараза, 

прокуратурата е с вързани ръце, тъй като няма подписан документ от такива лица на 

летището, че знаят за заразата, която носят. 

„Това, което ние правим, е връчване на предписание, с което човекът се запознава и 

подписва на летището. В него е описано задължението му при пристигане да спазва 14-

дневна карантина, да посочи личния си лекар и адрес. Така главният здравен инспектор 

и член на Националния оперативен щаб доц. Ангел Кунчев отговори на въпрос на 

„Монитор“ за практиката на летището. - Това е напълно достатъчно и практиката 

показва, че то работи“, допълни той. 
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 „В нашето законодателство не се изиска болен да съобщава за болестта си на кого и да 

било, включително и заразените с ХИВ. В практиката ни на лекари се сблъскваме често 

пъти с този казус. Пациенти се водят на отчет повече от 10 години и не са длъжни и не 

ни уведомяват. Ако имаме някакви основания, ги изследваме и така разбираме, че 

всъщност този болен има много голяма история“. Това обобщи началникът на НОЩ 

проф. Венцислав Мутафчийски. Той не отказа коментар на казуса с необявените 

заразни заболявалия при пристигане на летището, липсата на графа за това в анкетните 

листи и дали такава ще бъде прибавена. Оказва се обаче, че 

на засегнати от остри заразни заболявания 

които укриват това, законодателството на САЩ не прощава за разлика от европейските 

страни. „Там случаите, в които не обявиш, че си със заболяване, което може да 

застраши здравето на твоя лекар, са инкриминирани“, посочи ген. Мутафчийски. 

 „Това е въпрос на юридическо тълкуване. Освен това живеем във време, в което 

обществото е чувствително към ограничаване на права и съобщаване на лични данни, а 

здравните данни са особено чувствителни, каза още Мутафчийски. — Затова 

подхождаме много внимателно. 

Бяхме приканвани много пъти за обявяване на това къде живеят болните, как живеят, 

но ние категорично отказваме такава информация и това е нормално“, заключи той. 

В контекста на защитата на личните данни коментира проблема и депутатът от ДПС д-р 

Нигяр Джафер, която има и научна публикация по темата. 

 „Тук не става въпрос само за Закона за здравето, но и регламентът за защита на 

личните данни. Информацията за здравословното състояние е особено чувствителна 

при това не само на публичните личности, но и на всеки отделен български 

гражданин“, каза д-р Джафер. За пример тя посочи случаи от чужбина, в който пациент 

е осъдил своя личен лекар, защото той е съобщил на партньора му, че е заразен с ХИВ. 

 „Правило е, когато се застрашава общественото здраве, то трябва да бъде защитено 

независимо дали пациентът иска да се лекува или не, каза още тя. - Според мен на 

инфекциозните заболявания трябва да се гледа по по-различен начин, точно когато е 

застрашено общественото здраве. Санитарните власти могат да приемат правила, които 

да се спазват от всички“, допълни д-р Нигяр Джафер. Тя обясни, че това може да стане 

с подзаконов нормативен акт по отношение на дадена ситуация. 

 

 

 

 

 

 

 


